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Olcsó tiizelofal!
Debrecen, december 7

]A debreceni munkástanács két napos ta­
nácskozásának egyik legfontosabb tárgya a 
tűzifával való ellátás kérdése volt. E kérdést 
mindegyik szónok érintette és egyik-másik 
tüzes és haragos felszólalásokkal követelte, 
hogy a város olcsón adja át a tüzelőfát.

Rendes időben tiltakoznánk minden 
olyan kezdeményezés elleti, amely a köz va-■ 
gyonából akar kedvezményeket juítatn' va­
lakinek. De ma nem kedvezményekről, ha­
nem életszükségletről van szó. Tűzifa-Ínség- i 
ben vagyunk, a hirteleniil ránk támadt hideg 
azzal fenyeget, hogy megfagyunk, És a sze­
génység nagy. Óriási nagy azokhoz az árak­
hoz, amelyeket minden vonalon, de éppen a 
tűzifáért fizetnünk kell. X mi kor tehát e kö­
rülmények között azt követeli a munkásság, 
hogy olcsón juthasson fához a lakosság, nem 
lehet és nincs is idő e fölött sopánkodva íé- 
pelődni, hanem oda. kell adni olcsón a fát még 
akkor is, ha ez százezres megterhelést jelent.

És e kérdésnél elsősorban igaza van an­
nak, aki a fakompetencia eltörlését és a föl­
halmozott kompetencia-fa rekvirálását kö­
veteli. Ezt az ósdi. semmivel meg nem okolt 
intézményt, ezt a mai világba nem való elő­
jogot el kell törölni. Ilyen előjogos ajándéko­
kat nem szabad adni a városnak éppen azok 
részére, akik iegmódosalbbak, legtehetőseb­
bek.

De amikor azt mondjuk, hogy olcsó fát 
adjon a város, amikor helyeseljük, hogy még 
áldozatok árán is fához, olcsó fához kell jut­
tatni a lakosságot, nem akarunk túlzásba esni. 
Mert túlzás és hibás az az irányzat is, amely 
minden megfontolást mellőzve lehetetlen 
olcsó áron akarja piacra dobatni a fát s el­
ajándékozni ingyen. Az erdő ma már a dol­
gozó nép közvagyona, önmagát károsítja te­
hát meg a dolgozó nép, ha ezzel a közva­
gyonnal úgy bánik, hogy azt elfecséreli, ok 
nélkül elajándékozza, ha elpazarolja.

Az ügyet a szervezett munkásság és an­
nak képviselői vették kezükbe. Föl kell. ten 
nünk, hogy tisztában vannak a munkásság 
szükségleteivel, azzal, hogy a munkásság 
mennyit képes áldozni a. szükségletekre. A 
szervezett munkásság képviselői látták ama 
lehetőségeket, amelyek között a faárakat a 
város megállapítja. E megállapításba be is 
folyt, tehát az árban megnyugodhat. De ha 
a lehetőség legvégső határáig nem mentek 
volna el, követeljük magunk is. hogy a végső 
határig menjenek el. lépjék át e határt, ha a 
tüzelőfa ára még úgy is magas volna a mun­
káságnak. Nem kommunizmus, nem belsevt- 
kimus ez, hanem az élet, az igazság köve­
tendő parancsszava. Hideg van, szegénység 
van, olyan olcsó fa kell, amivel a szegénység 
fűteni tud, már pedig csak olyan tava* tud 
fűteni, amit tneg is tud venni 

oo

Pozsony és Hassa a mienk marad
oo

A kormány megegyezett a német területek képviselőivel
Budapesti tudósítónk jelenti: Egy hírlap­

im beszélgetést folytatott Hodzsa Milán 
dr.-al, a cseh-szlovák állam budapesti köve­
tével. akt a helyzetről a következőket mon­
dotta".

Az uj demarháciimalis vonalat az en­
tente parancsnokság fogja mcgáikipitani, de 
% éleményem mer int Pozsony, Komárom és 
Kassa feltétlenül túl lesz a vonalon, mert 
ezek a helyek széles területen csak ezek a 
városok főseinek számításba min’ fontos 
stratégiai pontok,

A keleti tótok akciójával nem igen 
szeretek foglalkozni, mert ez saját akciónk­
tól teljesen függetlenül indult meg. A keleti 
tót nép vezetői javarészt Amerikában járt 
földmives munkások és iparosok, akik úgy 
a demokrácia, mint a cseh-tót egység tanát 
hozták magukkal haza Amerikából.

Végül azt mondta tlodzsa. hogy a mai 
napon Pulszki (larihaldi vezérigazgatóval 

1 tárgyal, hogy a kassa-oJerhergi vonat üze­
mét zavartalanul fentarthassuk.

Ä némát tcrftHsk 
anioné " fát feapnak

Bécs, december 7. A Parlamentarische 
Korespondenz szerint azok u tárgyalások, 
melyeket a magyar kormány és a tnagyar- 

- országi németek hizalmiférfiai között a ma­
gyarországi német telepeknek a magyar köz- 

j társasághoz való viszonyáról folytattak, az 
I zal az eredménnyel végződtek, hogy a tiyu- 
í gatmagyarországi német területek autóim 
miát nyernek, német bírósággal és közigaz
galási nyelvvel. A zárt német telepekből egy-'éjszaka megtartott minisztertanács az erdélyi
séges közigazgatási területet alkotnak. Nyit 
gat-Magyarország számára német nemzeti 
tanácsot létesítenek, amely a magyar nem­
zeti tanácsba bizalmi férfiakat kiild, amivel 
szemben a német nemzeti tanácsban a ma­
gyar kormány biztosa Is helyet foglal.

Hasonló megállapodások jöttek létre a 
szepesi szászokkal, a bánsági svábokkal és 
az erdélyi szászokkal is. Az erdélyi zászókra 
vonatkozó megállapodásokat a vornan meg­
szállás folytán egyelőre nem lehet megva­
lósítani.
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& SugyeUest íót köxtárteiág
Budapesti mdósitónk távirat ózza: Mind 

itisáhh erősödik a tótok körében az az árain 
lat. amely egy független tót köztársaság alap­
jai! akarta megvetni. A tót szociáldemokraták. 
akik mer régen agitálnak a cseh aspirációk 
eleit, egyesülni lógnak a kelt ti tótokkal, hogy 
megakikitsnk az önálló tót államot. Vasárnap 
né-pgyii ésokét -vinkzuvk Ruttkan, Zsolnán. 
Za: yomhan . - Besztercebányán, ahol ki fog­
ják kitiltani a függelmi tót köztársaságot.

&% ézmM demarkációs vonal
A közvélemény teljesen tájékozatlan a 

n •)!. hogy a magyar területen merre vonul a 
d -mirkációs véna'. Precízen nincs megálla­
pítva sem a felvidéken, sem a déli határon, 
de annyi bizonyos, hogy a vonalat nem res­
pektálták sem északon, sein délen. Illetékes 
helyen a következőképen határozták meg a 
vonalat:

\ demarkációs vonal Pozsony felett kez­
dődik. Pozsony nem i sik bele, leszalad Érsek 
újvárig, Érsekújvár már beleesik, innen felfele 
halad (iömömiegyében Pelsőcz-Roskáig. itt 
belefut az ország tót részébe, azt egyenes vo­
nalban kettészeli; Besztercebánya már bele- 
esik a vonalba. Salgótarján azonban nem.
P isóe/től a Szeprsség felé halad a vonal, azt 
kettévágja, Eperjes nem esik bele a demarká­
ciós vonalba, ISártfa azonban beleesik; Kassa 
felett a demarkációs vonal egészen Ungvárig 
terjed.

fSkormáttjrbiiiOBgáft Erdélyben
Franciák szállták meg Kolozsvárt

Budapesti tudósítónk táviratozz,a: A itta

nemzeti tanácsot fökorniánybiztosság jellegé­
vel ruházta fel. egész Erdélyre kiterjedő hatás 
körrel. A fökorniánybiztosság feladata lesz, 
hogy gyorsan intézkedjék a közigazgatás, a 
közélelmezés és az entente-lhaderők román ré­
széve! való érintkezés kérdésében. Főkormány­
biztossá Apathy István egyetemi tanárt, az 
erdélyi nemzeti tanács elnökét nevezték ki. 
Apáthy előterjesztésére ma két vezérkari 
tiszt utazott Kolozsvárra, hogy az erdélyi fő- 
knrmánybiz.tosságnak rendelkezésére álljanak 
a román csapatokkal való érintkezés céljából. 
Apáthy főkormánybiztos előterjesztésére a
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hadügyi kormány rncgbcszXílv.ieket folytat V yz 
■francia alezredessel, hogy francia lisztek es 
legénység szdlliák meg Kolozsvárt, hogy ez­
által a demarkációs vonalon túl az esetleges 
összeütközéseket elkerülhessük.

Ab liegen csapatok ietáitója
Csehek: Pozsony és Nyílra környé­

kén a helyi érdekű demarkációs vonalak 
megszállásáról tárgyalások folynak. A Rá­
csára előretolt biztosító osztag, mely a tár­
gyalásokról az értesítést idejekorán nem 
kaphatta meg, Galgócig nyomult előre de 
visszarendelték. A zsolnai különítmény Rit­
kára ment vissza, Rnítkát és Zsolnát a cse­
hek megszállották. Egyébként a helyzet val
tozatlan. , , ...

Románok és szerbek: A hely­
zet változatlan.

Délszlávok: Muraszombat kornyé­
kéről jelentik, hogy egy kisebb délszláv cso­
port átlépte a magyar határt.

N é m e t-A ti s z t r i a: Lajtaujrahmal
meghiúsítottuk egy autón jövő német iáié; 
betörését és a magával hozott fegyverek ki­
osztását. A járőröket lefogj. vereztük.

A románok sorosnak 
a ssékelyek későit

A Politikai Híradó jelenti: A Nemzeti 
tanács birtokában levő hivatalos adatok sze­
rint a gyimesi szoroson át előrenyomult ro­
mán katonaság a székely tóidon soroztai.ja a 
lg 10 év közt levő lakosságot. A besorozot-

örÜÄeCENl rÜnOKTLfiW IJiSÁÚ

nisztertanáes tegnap foglalkozott lietl.v- 
Schwimmer Róza ügyével és úgy határozott, 
hogy szolgálatai elismerése melleit visszavonja 
tőle a követi megbízást.
ooooooooooooooooo

A községi vagyonkezelés

Ueetimber s.

A

Irta: Dr. Varga Lajos. 
Első közeniény

béke utolsó esztendejének ló 13-nak
zárószámadása alapján még 1914. év első leié­
ben nagyjából • kidolgoztam Debrecen 
város községi vagyonkezelésének retoimter- 
vezetet. Munkámnak befejezése előtt kitört vi­
lágháború engem is idegessé tett. Letettem a 
tollat és hagytam magamat ragadtatni az ar 
által.

Szemlélődtem.
Hovatovább és mentői mélyebbre rohan­

tunk a világháborúnak szédítő örvényeibe: a 
mélyből eleddig soha nem látott uj meg uj je­
lenségek vetődtek felszínre. A politikában épp 
ugv. mint a gazdasági téren. Az egyes ember- 
nem érze'crmHágában épp úgy, mint a tötneg- 
léleknek megnyilatkozásában.

Folytattam megfigyeléseimet és rájöttem, 
hogy amit Debrecen városnak községi vagyon 
kezelésérő
vesztette értékét és nem maradhat meg belo e 
más, mint a reform szükségességének az esz­
méje és az, eszmemenetnek selyemszál vé­
konyságú gerince.

j Politikai ténymegállapításaimat mello-
............................ I zöm, csupán gazdasági kérdésekkel kívánok
takat Románia belterületére viszik kényszer-! foglalkozni. . ,
munkára. A székely nemzeti tanács e miatt | Ezen a téren két tényt minden tmg\ i a- 
az egész, müveit világhoz fordult tiltakozó gos szemlélő kétségtelenül megállapíthatott.
kiáltvánnyal.

A sserbefc intept álfáit 
a Oynlatchérvárről wlssxafért 

románokat
Becs, december 7. A szláv sajtóiroda je­

lenti: A szerbek a gyulafehérvári nemzetgyű­
lésről hazatérő románokat feltartóztatták és
internálták. Az. internáltakkal nagyon rosszm klxoV6V„ „ ....___ —
bánnak. Ebből arra következtetnek, hogy a gazdasági helyzete, amely nép az őstermelés- 
szerbek a Bánátnak a románok által megszól ■, nek roppant lehetőségeivel és emellett fejlett
Mt részeire te igényi tartanak. « azonban =1- ,̂ '“ymotóllapitásoknak követ-
lentétben állana a szerb kormány azon ígére­
tével, hogy
légii. ................— ------... .jövőnk fenmaradasanak, a reánk nehezedő ír

Már pedig a 22 városnak 1913. évi teáé 
zetten összes községi közszükséglete 17,057,362 
korona volt. tehát 3,188,971 koronával több 
maradt el a csak 4 százalékkal számított tiszta 
jövedelemből, mint amennyire ennek a 22 ón­
álló városnak a községi közszükségletek tede- 
zcse céljaik); okvetlenül szüksége volt. — Ma 
tehát a 2’ -"málló város a telíti községi vagyon­
ból csak szerény 4 százalék tiszta jövedelmet 
kipréselhetett volna: összes közszükségfetcit 
a közönség megterhelése nélkül képes lett 
volna fedezni.

A 22 önálló város 1913. évben kivetett a 
közönségre községi pótadó és egyéb adó cí­
mén összesen 15,463,162 koronát, ezenfelül- a 
22 város közigazgatási és rendőrségi segély 
chnén kapott az államtól ugyanakkal 2,231,000 
koronát, együtt tehát 17,694,162 koronával 
fizette meg a 22 városnak közönsége és a ma­
gyar állam 1913-ban ezt a jeles községi va­
gyonkezelési rendszert. Holott ha a 797 millió 
koronát meghaladó értékű községi vagyonnak 
csak 4 százaléknyi tiszta jövedelme lett volna: 
nemcsak hogy egyetlen íillérnyi községi adó­
nak kivetésére, nemcsak egyetlen íillérnyi 
községi adónak kivetésére, nemcsak egyetlen 
íillérnyi államsegélyre nem lett volna szük­
ség, hanem mint már kimutattam: még 3 mil­
lió koronát meghaladó összegnek kellett volna 
megmaradnia emu 22 varos sárban tetrengo,

i .„„„vnhh ™v«7éhnn'pH Porban fuldokló, sötétben didergő közönsége megírtam: legnagyobb teszében el- közjólétéjick előmozdítására.
Azt, hogy Debrecen város mily összegű 

adatokkal szerepel a fenti megdöbbentő sta­
tisztikában, lehetőleg hamarosan közölni 
fogom.

i:s hogyha a fentebb csakis a végeredmé­
nyekben közölt adatokat Debrecen városra 
vonatkozó részleteknek megismertetésével még 

1 erősebben megvilágítom: akkor legyen sza­
luim két szélsőséget. ! had remélnem azt, hogy az uj korszaknak haj-

Egvik tény, mint szélsőség, nagyon is nalhasadásakor mégis csak meg fog mozdulni 
visszataszító és abban áll. hogy a kapitáliz- | tebreccn város társadalma. Es nemcsak ke­
nni s ezekben a vérzivataros időkben az itthon1 resi, hanem meg is találja, sőt gyakorlatilagdiaiPh lUUtVUvU il/* Iiuiufi l UM, mtuuill io iMiwt.|«i, ouv

álból, a hősi halált hal-! alkalmazza is majd azokat az eszközöket, ame- 
■deléből készült fényes: íyekkel ezeken a mélyen elgennyesedett köz- 
. láttára ülte fekevesz-! ségi közállapotokon segíteni lehet. ___

Ä dorogi püspökség ügye 
a Vatikán előtt

maradottaknak rongyaiból, 
laknak halotti szemiec

1 báliruhákban szemünk ................ . . - ___
1 tett orgiáit. , ooooooooooooooooo
i A másik tény, a másik szélsőség, ellen­
ben nagyon biztató és abban áll, hogy a föld j 
kerekségén annak a népnek legkedvezőbb a

y aZon > keztében nem átdolgoztam, hanem újraírtam 
a megszállás csak átmeneti jel- • egXsz munkámat. Levontam a konzekvenciá­

kat. Aminek lényege abban áll, hogy nemzeti

Matsarjk Pártiban
P á r i s, december 7. Mass a r \

elnöke ma
k Ta- 

ideérke-
u

más a cseh köztársaság 
zett.

A iajtaojlalut betörés
Sopronból táviratozzak: Tegnap egy auto­

mobilon egy osztrák őrnagy érkezett Lajtaaj- 
falura. Az őrnagy felkereste az ottani hatósá­
gokat és az wienerneustadti nemzeti tanács 
sajnálatát fejezte ki a Lajtaujfaltiban tegnap 
történt események fölött. Elmondta, hogy a 
wienerneustadti nemzeti tanácsnak erről az 
incidensről semmiféle előzetes tudomása nem 
volt.

•Mf-Scliwimmer Bósáfivlssxablv|ák 
a berni követségről

Bédy-Schwimmer Róza, Magyarország 
svájci követe, két hét óta Bernben tartózko­
dik, ahol jelentős szolgálatot tett az ország­
nak. Svájci működése azonban sok akadályba 
ütközött. Sem a svájci kormány, sem más 
állam berni követsége nem akarta elismerni a 
női diplomatát. Néhány nappal ezelőtt udva­
rias értesítés jött berni követségünkre, hogy 
Svájc nehézségeket fog támasztani Bédy- 
Schwimmer Róza elismerésével és nem tartja 
Mvónaíostuik, hogy nőt nevezzenek ki követté. 
Mint hotfHjmti tudósítónk táviratozz.!, a mi-

tózatos közterhek elviselhetésének és társa­
dalmi boldogjábatásunknak érdekében gazda­
sági rendszerváltozásra van szükség.

Kidolgoztam ennek a rendszerváltozásnak 
az alapját, felépítettem rá az oldalfalakat és 
végül tető alá vettem.

Munkám sokkal terjedelmesebb, hogysem 
annak eszmemenetét —- a mai nyomdai viszo­
nyok miatt — az újságnak hasábjain részle­
tesen közölni lehetne.

De mivel a közgazdasági rendszerválto­
zásnak alapjává a megreformált községi va­
gyonkezelést tettem: ennek a lényemnek in­
dokolásául meg kelll ismertetnem azokat a 
hivatalos kimutatásokból származó eredmé­
nyeket, amelyek ezt az elhatározást bennem 
megérlelték.

Magyarországon Ív 13-ban 25 önálló vá­
ros volt.

A 25 önálló város közül 22-nek vagyoni, 
jövedelmi és közteherviselési viszonyait is­
merem.

A 22 város községi vagyonának 1913. évi 
leltári értéke volt 797,331,802 korona. A köz­
ségi tőkevagyonoknak is kell annyi tiszta jö­
vedelmüknek lenni, mint amennyit a magán­
tőke jövedelmez. Ezt, a községi tükevagyo- 
noktól megkövetelhető minimális tiszta jöve­
delmet egészen jogosan tehetjük négy száza­
lékra.

A 22 város fenti értékű tökevagyona 4 
százaléknyi tiszta jövedelmének tehát 191.3. 
évben fenni kellett volna 31,893,273 koronának, 
volt pedig csak 11,646,940 korona és Igv a 4 
százalékból elmaradt 20,246,333 korona

A pápa dönt a román községek kiválásáról

Budapesti tudósitónk jelenti, hogy L o- 
v á s zy Márton vallás- és közoktatásügyi nti
niszter megbízásából P e r s i á n Ádám,
katholikus ügyek kormánybiztosa, titkárjával 
Jalsovszky Jenővel és C s i s z á r i k 
címzetes püspök, volt vatikáni követség! ta­
nácsossal tegnap éjjel Becsbe utazott, hogy 
a magyar kormány nevében Valfre di Bonzo 
minciussal, mint a római sztnszéknek olyan bi­
zalmi emberével, akit a mai viszonyok között 
cgkönnyebben elérhetünk, néhány sürgős egy­
házjogi kérdésről tanácskozzék. Megállapodás 
ezen a konferencián alig történhetik. Valfre di 
Bonzo csak közvetítő lesz. a magyar kormány 
és a Vatikán között,

Sürgős megoldást igényel a liajdudorogi 
görögkatolikus magyar püspökség negyvenhat 
román községének önálló püspöki vikariatussa 
alakulása és ezzel a püspöki egyházmegyéből 
való kiválása. Az uj alakulat, legalább ez.idejü 
leg, nem törekszik az országtól való elszaka­
dásra, csak kiiön egyházi szervezetet követel 
és az ógörög liturgia helyett román szertartási 
nyelvet. A püspökség egyházkormányzati te­
rületének ez a megváltoztatása és a magyar 
görögkatolikus egyháznak ez a szét tagolása a 
pápa elé kerül és a dolog kapcsolatában az 
egész püspökség Intézményének revíziója is 
felmerülhet.

VS- Ä1 ; ’ v <
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lHhUszSt a K,d"0ly,'Párt eevenetlenkedéséröl szóló híreket-Linder Béla
ml — üt t " |0tt Károlyi miniszterelnök a háborús terhek rendezésé 

íet múlva lesznek a képviselőválasztások - Földbirtokos családok 
aknamunkája a Szerbiához csatlakozás mellett

A mai fővárosi estilapok egyértelműen 
a kormány tagjai között felmerült ellentétek­
ről, ezek kiélesedéséről, továbbá a Károlyi­
pártban támadt elégedetlenkedésről adnak 
Ima. Ezeket a híreket a Károlyi-párt ma esti 
értekezletén kategorikusan megcáfolták. A 
kormányból egyedül Linder Béla minisz- 
ivi vált ki, akinek lemondása már napokkal 
ezelőtt befejezett tény volt.

Meder miniszter lemondása
Budapesti tudósítónk táviratozza- Under 

licla miniszter ma benyithatta '■enumdását. 
Linder azzal okolja meg a kabinetbő. való ki- 
lépését, hogy helyesebbnek tartaná, ha a béke- 
tárgyalások előkészítését a külügyminiszté­
rium és a miniszterelnök vezetné.

A viiságbtrek
A mai fővárosi estilapok jelentik: A kor­

mányt támogató legerősebb polgári pártban, a 
függetlenségi és 48-as Károlyi-pártban az ei 
múlt hetekben belső mozgolódás támadt. X, 
utóbbi napokban valósággal csoportokra bőm 
lőtt a párt, amelynek egyrésze elgédctlenkedm

hogy a kormány nem számol 
pártok felfogásával és inkább

Vitt

kezdett a kormány politikájával és kifogásolta,
eléggé a polgári 
a szélsőbb hali­

atok által vezetteti magát. Az elégedetlen 
kedők között van fíartha Albert hadügyminisz­
ter is.

A függetlenségi parti államtitkárok te 
nap este a miniszterelnökségre vonultak es 
Károlyi Mihály miniszterelnököt értekezletre 
hívták meg. Az értekezleten megjelentek Ab 
ruhám Dezső. Kobek Kornél. Nagy Vince és 
l'riedrich István államtitkárok, Lovászy Már­
ton és Hartha Albert miniszterek.

Károlyi Mihály miniszterelnök nyomban 
tanácskozásra hit össze az államtitkárukká!. A 
tanácskozás közben éles nézeteltérés támadt 
Károlyi miniszterelnök és Bariba hadügy mi 
niszter közöli. Hartha kifogásolta Károlyinak 
túlságosan radikális politikáját. Az államid 
károk viszont Károlyi mellé állottak, mire 
Hartha eltávozott az értekezletről.

A miniszterelnök kifogásolta, hogy Hartha 
hadügyminiszter organizációs at on nem tud 
megfelelő karhatalmat szervezni. Bariba azt 
is tervezte, hogy Károlyi esetleges párisi ut­
ói. is szóba hozza az értekezlet előtt é< sze­
rette volna elvbarátaival együtt kijelölni Ká­
rolyi kísérőit.

Az értekezleten még az a kívánság is ki­
fejezésre jutott. hog\ a miniszterelnök Diener 
Dénes József külügyi államtitkárt állítsa felre 
es külügyi államtitkárnak Tanczos < iábor 
tábornokot nevezze ki.

A Károlyi-párt
értekezlete

Nagy Sándor, ’Ábrahám Dezső és l.aehne 
Hugó államtitkárok is megjelentek.

Hark János elnöki megnyitója után Ábra­
hám Dezső államtitkár bejelentette, hogy a 
párt programjának elkészítésére kiküldött ösz- 
szes bizottságok elkészültek munkájuk nagy 
részével és elő is terjeszthetik a teljesen ki­
dolgozott ni pártprogramot.

Jtiliász-Nagy Sándor államtitkár a párt- 
szervező és a választásokat előkészítő bizott­
ság Jelentését terjesztette elő. Indítványozta, 
hogy a tulajdonképem szervezkedést egy de­
monstrativ naggyiiléssel indítsák meg, ame­
lyen Károlyi Mihály miniszterelnök ismertetni 
fogja a párt programját.

Beck Lajos és Szakács Andor a párt sajtó- 
bizottságának jelentését mutatták be, majd 
Hock János elnök jelentette, hogy a hadügy­
miniszter felhívta a pártot, küldjön ki 7 tagot 
abba a bizottságba, amely Moszkvába és Via 
divosztokha indul, hadifoglyaink hazatérése 
ügyében.

I A válsághíreket megcáfolják)
Hock János elnök ezután egyes estila­

poknak azzal a hírével foglalkozott, hogy Ká­
rolyi miniszterelnök között az államtitkáruk­
kal tegnap este folytatott megbeszélés során 
nézeteltérések támadtak s hogy a párt egy 
részében bizonyos elégedetlenség mutatkozik. 
Megállapítja, hogy ebből a hírből egyetlen szí 
sem igaz. Az államtitkárok tegnapi értekez 
létén a hadügyminiszter fel sem szálait, ellen 
tétek egyáltalában nem merültek föl a kor 
many tagjai között s a pártban levő állítólagos

A

A függetlenségi és 48-as párt ma este 
Ilink János elnöklete aiatt értekezletet tar­
tott. amelyen Károlyi Mihály miniszterelnök, 
lovászy Márton, Búza Barna, Nagy Ferenc 
miniszterek, továbbá Jánosi Zoltán. Juhász-

elégedetlenkedésről szóló hír is csak mese. 
lapokba ezek a hírek valószínűleg úgy juthat­
tak, hogy Linder Béla miniszter, aki a had 
ügyi tárcáról történt lemondása után csak 
átmenetileg vállalt tárcanélküli állást, mive 
ezzel nem akarta vállalni a felelősségnek reá 
eső részét, tegnap benyújtotta lemondását, 
mivel az ügyeket az uj hadügyminiszter már 
teljesen átvette.

Parkasházy Zsigmond utalt arra, hog.\ 
pártban igenis volt mozgalom, de ez a kor­
mány mellett nyilatkozott meg. Mog> a saj­
tóba a valóságot nem fedő híradások kerülje­
nek, úgy lehetne elkerülni, hogy nyilvános 
ságra (hozzuk mindazt, amit a párt körében 
elmondtunk.

(Hozzon áldozatot a vagyonos osztály)
Károlyi Mihály miniszterelnök mondott 

ezután beszédet. Azzal mindenkinek tisztában 
kell lennie, hogy nemcsak a magyar közönség 
fog nagy adókat fizetni, hanem az összes ál­
lamok polgárai is. \z irtózatos háború költ­
ségeit csak ug> lehel elviselni, hogy egész 
Európa radikálisan rendezi financiális és gaz­
dasági kérdéseit. Radikálisan kell tehát a bér­
lést megoldani. \ vezető szempont az, hogy 
nem szabad a kérdési az osztályérdek szem­
pontjából nézni, hanem azt kell szem elölt tar­
tani, hogy azoknak a vállalnál vegyük Ív a ter­
het, akik a háborúban vereztek, viszont azok­
nak kell a költségek legnagyobb részét visel 
niök, akik a háborúban szerezlek, akik a há­
ború súlya alatt aránylag a legkevesebbet 
szenvedtek A rendezés alatt csakis a szociá-j

-is elvek érvénvestilhetnek. hiszen a legfonto­
sabb az, hogy a terhek elosztása a legigazsá­
gosabban történjék. A vagyonos osztálynak 
nagy áldozatukat kell hoznia; át kell éreznie, 
hogy az ő ideje jött cl, neki kell megmutatnia, 
hogy tud áldozatot Is hozni ezért az országért.

Most választások előtt állunk. Azt remé­
lem, hogy öt hét múlva megejthetjük a válasz­
tásokat. Kérem elvbarátaimat, vigyék bele a 
köztudatba azt a felfogást, hogy u kormány­
ba n képviselt pártok egyet akarnak, azt, 
hogy a magyar népet, az ipari és a földmun­
kást talpraállítsuk, mert minden állam olyan 
mértékben erős, amilyen mértékben erős benne 
a kisember. Ez égj olyan nagy világpolitikai 
igazság, atneylnek nemcsak minket kell áthat­
nia. hanem át fogja hatni az egész világot.

Haza Barna füldmlvelésügyi miniszter a 
iöldbirtokreformról beszólt. Hangsúlyozta, 
hogy a forradalom konzekvenciáit le kel! 
vonni. Nem azt kell nézni, mit akarnak egyes 
tekintélyes földbirtokos családok, mert a for­
radalom előtt az volt a divat, hogy Magyar- 
ország egész kormányzata néhány tekintélyes 
család gondolkozása után Igazodott.

Arról értesültem még mondta ez­
után a miniszter hogy egyes tekintélyes 
családok Szerbiához akarnak csatlakozni, 
nemcsak az adózás miatt, hanem azért is, 
mert remélik, hogy ilyenformán birtokaikat 
nem fogják felosztani. Fit azonban itt nem 
törődhetem egyes családok magatartásával, 
mert Magyarország létérdekéről van szó. A 
népeket földhöz kell juttatni és ezt a belpoliti­
kai reformot végre is fogjuk hajtani.

Juhász-Nagy Sándor és Jánosi Zoltán ál­
lamtitkárok és Dorogi Ervin felszólalásai után 
az értekezlet véget ért. 
OOOOOOOOÖÖOOÖOOOO

Leszállították
a sertéshús árát

Olcsóbb lett a szalonna és a zsír
X város közélelmezési ügyosztálya e hó 

közepén kezdi meg a vágatásokat és így meg 
van a remény arra, hogy a lakosság a hó má­
sodik felében zsírhoz és sertéshúshoz jut. Mi­
után azonban így a piacon ismét kaphatók 
lesznek a sertésliustermékek, Zöld József Ü>. 
tanácsnok jónak látta az árak rendezését s 
ezért a következő ármaximátási rendeletet 
adta ki:

A közélelmezési bizottság felhatalmazása 
alapján a sertéshús árait a mai naptól kezdő­
dő! cg a következőkben állapítom meg:

Mái 13 korona, olvasztani való szalonna 
bőrrel és bőr nélkül 12 korona, minden más 
szalonna 14 korona, olvasztott disznózsír 14 
corona, préseletlen tepertő 5.60 korona, pré­
seit 4 korona. Húsárak: Karaj és sódarsze- 
let 13 korona, minden másfajta sertéshús 11 
korona, bőrösbíityök 7 korona, fej 5.60 ko­
rona. köröm 4 korona, füstölt nyers karaj 14 
korona, más füstölt sertéshús 13 korona, főtt 
füstölt karaj 17 korona, főtt füstölt másféle
Íme ip korona, nyers szalonnás hús 16 ko­
rona. sózott szalonnás hús 16 korona, disznó­
sajt I. remiit II. 11. rendű 8 korona, nyers 
siiínivaló kolbász 13 korona, füstölt kolbász 

korona.
Ezen árak a visszavonásig érvényben 

maradnak
A marhahús maximális árai folyó hó 

S-ikától folyó hó 14-ig bezárólag a követke 
zök: i. rendit marhahús 9 korona, 11. rendit 
8 korona.

\ marhahús maximális arait a jövőben 
minden vasárnap fogjuk közhírré tenni. A 
közlendő árak egy hétig lesznek érvényben. 
___Debrecen, 1918. december 7.

Zöld, rb. tanácsnok
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A rendeletből látszik, hogy » 2*

kor jó anyaggal egészítheti ki a renclm ségc 
és a holtrafárasztott legénység cinben uba 
násban részesülhet.
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Ä fegyverszünetet 
meghosszabbítják

kálva s igy a sertésáruk és a marhahús ol _ 
csóbbak lettek.
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Az entente-csapatok 
Riewben

Skoropeczky hetmant agyonlőtték
B é e s, december 7. Kié w b ö l jeleri- 

rik: A nemzeti unió csapatai elkeseredett kiiz- 
deimek után bevonultak Ukrajna fővárosába. 
A harcok során 10,000-eii elestek, köztük 500 
tiszí. A kormány tagjai el akartak menekülni, 
de elfogták és internálták őket. Skoropeczky 
hetmant agyonlőtték. A kormányhatalmat 
egész Ukrajnában a nemzeti unió gyakorolja.
OOOOOOOÖOOOÖOÖ 0-00

oo
Merlin, december 7. A

I
fiat hét óta nem volt pihenője

a rendőrlegénységnek

.......... /. a Lokalanzeiger je­
lenti: A francia főparancsnokság felszólította 
a német legfőbb hadvczetöségcl, nevezze meg 
megbízottait, akik a fegyverszünet meghosz- 
szabbitá sáréit december 12-én. vagy l.wn 
Trierben az entente képviselőivel tárgy alhat­
nának.

At ü;ö*«í0* beheUo* -eraöcía
Manchen, december i. — A .Münchener 

Neuesten Nachrichten jelenti Baselból: A szö­
vetségesek előzetes békekonferenciáját decem­
ber 17-cti nyitják meg Parisban Wilson és az 
olasz király ünnepélyes fogadtatása után.

S b*k<» ÜőiltHtie i
a ueeiel namxetgyfllós Ontehlváti

Berlin, december 7. \ Deutsche luxes- 
IZeitung azt állítja, hogy Wilson es Lloyd........ . untja, uugy wusun e:
(ieorge nem akarják megkötni az előzetes bé- 
ket mindaddgi. tanig Németországban nem

Debrecen közbiztonsága szerencsére az 
utolsó évek alatt olyan kezekbe ketiilt, ame­
lyeknek Irán vitása mellett a közbiztonsági tes­
tület az elérhető magas nívóra kerít"!. Rostás 
István fáradhatatlan munka..••"igának érdeme 
ez. A rendőrségnek olyan rendőranyag áll ren­
delkezésére, amely kiképzés és fegyelem te-‘ tlivják össze a nemzetgyűlést 
kintetében akkor is elsőrangú jo anyag vo na. I 
ha a rendőrséget e pillanatban államosítanák.
E részben elismerés illeti a két rettdőrparancs- 
nokot is. akik ambícióval végzik munkájukat.
Most azonban ezt a rendőranyagot a város 
igen könnyen elvesztheti és pedig a i eg válsá­
gosabb időkben, amikor a rend íöiitartásához 
a legnagyobb szükség van kiképzett, megbíz­
ható rendőrségre.

A rendőrlegénység ugyanis .teljeseit es 
véglegesen kimerült. Aki napközben csak futó

Liebknecht tábora eresfedlk
Berlin, december 7. A Vodwörts azt írja, 

hogy a Spartacus-csoport a berlini katonaság 
kilenctizedrészet fellázította, amihez a kato­
naság elkeseredése is hozzájárul. A Sparta- 
eus-csoport holnap naggyülést tartót Berlin­
ben. A kormány szintén több gyűlést tart, a 
melyeken Lbert kancellár cs Scheidemann al­véglegesen Kimerült. Aki napKozDeii csuk tinó- , ; . . ,, , ,, .......

lag megnézi, de ttilaidonképen nem látja eze-1 lamlitkar is beszelni togrtak. Madclbu 
ket az embereket, innak fogalma sincs arrór. nagyobb tüntető menetek vonultak végig a 
hogy micsoda rettenetes kitartást igénylő

nek inig Észak-Franciaország felszabadult la­
kossága élelmiszerekben szűkölködik. A lapok 
erősen támadják a kormányt, hogy nem tudja 
a szükséges intézkedéseket megtenni sem a 
hazatérő katonák, sem a polgári lakosság ér­
dekében. A katonákat rosszul élelmezik, rosz- 
szttl ruházzák és bezárják őket a kaszárnyákba 
hogy a lakosság ne lássa a nyomorukat. Az 
intézkedéseknek különbért az a bevallott célja 
van hogy a bolseviztnus kitörésétől felnek.
M tga a Temps azt Írja, hogy a bolseviztnus 
masniik Németországból való áthurapözásátóí 
lehel tartani. A Temps nem lát védelmet a 
Németországba való élelmiszer szállításban, 
hanem csak az Oroszországban való katonai 
intevenclóban.

At angol nmobáfpáirt 
at entente impertállsmesa ellen

Hága, december 7. Londonból jelentik: 
\z angol munkáspárt tegnap tartott naggyü- 
iásén erélyesen tiltakozott az Önrendelkezési 
jognak olyan értelmezése ellen, amint az en­
tente Magyarországgal, Nemet-Ausztriával és 
Németországgal szemben teszi. A gyűlésen 
hevesen kifakadtak Lloyd George külpolitikáin 
cs az entente imperialista hadicéllal ellen. 
Shnowden, Macdonald Ramsay és Meinet be- 
v/éltek. Az utóbbi melegen üdvözölte Lrotzkijt. 
lenini, továbbá Magyarország, Német-Auszt­
ria és Németország demokratáit, akik leráz­
lak tnagukról a jármot és proklamáltak a po­
litikai szabadságot. Határozati javaslatot fo­
gadtak el, amely szerint a legélesebben Me 
lik a Középeurópa és Oroszország ellen irá 
nyúló katonai intervenciót, követelik az azon 
nail leszerelést és a demokratikus népliga meg 
alakítását.
OOOOÖOOÖOOOÜÖOOOO

Románia 
forradalom előtt

munkát végeznek ezek az emberek. \z cm her- 
kínzó téli éjszakák szenvedéseit kell átélni.

ároson.
Berlin, december Ma délután az állat­kínzó téli éjszakák szenveaeseit kcu aieim, ; , .... , , ,,

ilyen időkben kell látni őket és tudni kell min- Kertben több ezer munkás gyu.est tartott, 
den bajaikat, hogy megközelítő mértékét tudja j Liebknecht nagy beszédben tiltakozott a teg- 
találni valaki annak, hogy méltatlanul, kiesi, napj események ellen. A gyűlés után a tömeg 
bérért micsoda szolgáltatást kell ezeknek az'
embereknek teljesiteniök.

A háborít alatt megcsappant a szántuk 
annyira, hogy alig tudták folytonos szolgá­
lat mellett is ellátni a dolgaikat. Szabadságuk 
nem volt, pihenőjük semmi sem volt és vagy 
szolgálatban, vagy tartalék-készletben telt el 
az idejük.

A királylátogatás előkészületei óta pedig 
a rendőrlegénység még haza sem tud menni 
a lakására, a családjához. Mindegyikőjüknek 
napi. vagy kétnaponkint t> óra úgynevezett 
szabadideje volt, amely időt azonban senki 
sem használhatta, mert mindegyikőjük a va­
ros szélén lakik s igy a hazamenetellel és a 
rendőrségre visszatéréssel telt volna el a sza­
bad idejük. A legénység tiszta ruhát is a lak­
tanyában vált. ahova messzelakó :salád 
nak kell mindennap -bejönniük. Es ez az álla­
pot október 15. óta tart igy. Következménye 
pedig az, hogy a legénység elkedvetlenedett, 
teljesen kimerült s kezd szolgálatképtelen lenni 
és sokan már ott is hagyták a rendőrségi szol­
gálatot. Miután a debreceni rendőrség jól szer­
vezettsége ismeretes, több szomszéd virus 
tizéeví-huszával fogadta föl jobb szolgálati vi­
szonyok és jobb díjazás mellett a debreceni 
-endőrség tagjait.

Mivel a rendőrlegényseg irtai szolgálati 
viszonya tarthatatlan és mivel ma százszor 
inkább szükség van jó rendőrségre, mint más­
kor! a helyzeten okvetlen segíteni kell és pe­
dig nem másképp, minthogy a főkapitánvnak 
fölhatalmazást kell adni. hogy a mai viszo­
nyoknak megfelelő számit rendőrt vehessen

rendzavarás n-lkiil a belvárosba vonult. ■— A 
sztrájkra való felhívásnak csak néhány gyár 
munkásai tettek eleget.

A kormány letöri & c»őfc#eleket
Berlin, december 7. A Vorwärts a teg­

napi zavargásokról ezeket Írja: Berlin szcreri- 
csét'en népét nein szabad kiszolgáltatni a cső­
cseléknek. A rendet fenn kell tartani. Nem 
kétséges, hogy ez .sikerülni log, de hogy min­
den további áldozatot el lehessen kerülni, min­
den becsületes embernek ebben segítenie ke l 
mindéit becsületes embernek a. kormány, mögé 
kell állania. A kormány szigorú igazságról fog 

ondoskodtii.
\ Berliner Tageblatt ezt Írja: < tv őrs el­

határozásra van szükség. \ nemet népnek élni 
kell, de tönkremegy, ha az utca az izgatok és 
a szökevények küzdőtere lesz. A többségi szo­
cialisták vegei vethetnek ez állapotoknak. A 
huzatéié> csapatok velük tartanakis a rend­
szerető nép is az ö pártjukon van. Legfőbb 
ideje, hogy a becsületes beszédeket becsületes 
tettek kövessék.

A román szociáldemokraták a bojárok ellen
A bukaresti Lupta című lap, a román szo­

ciáldemokrata part közlönye, féljen a szocia­
lizmus! címmel szenzációs felhívást közöl, a 
melyben rámutat arra a borzalmas sorsva, a 
mely az aligarchia által háborúba sodort Ro­
mániára szakadt rá az elszenvedett vereségek 
következtében. Rámutat az orosz^ forrada­
lomra, amely az egész világ munkásságát föl­
lelkesítette és diadalra vitte az annexió nélkül 
való béke és a népek önretidclkcző jogának lé- 
szavát.

A forradalmi mozgalom hatalmába sen- 
let te Bulgáriát, önálló nemzeti államokra 
szakgatta szét Ausztria-Magyarországot s a 
nagy német császárságot eg\ háborgó ten­
gerré alakította át. Ez a forradalmi híz nem 
ismer se legyőzőiteket, se győzőket.

A román oligarchia újból elrendelte a 
mozgósítást és ti kénytelenek lesztek u.ira el­
hagyni házatokat és családotokat. Kliense,: 
nincs már az országunkban, mivel magától e 
lagyta az országot.

\ m aram1 azért hívnak, hogy nemzed 
egységünk megvalósítását vigyük seres?tn- 
Pedig ez hazugság és csakis. Hiszen t buko­
vinai és erdélyi románok az orosz forradalom, 
a magyar, román és német munkásság mű­
ködése következtében ma már szabadok es 
függetlenek.

I rdélyböl egyetlen tisztesseges is szabad 
ember sem kérte Románia közbelépését.

titeket Bukov i-

& Irántiéi* téiulk u bols<Mt»txmastti
Bern, december 7. A párisi szociálisra la­

pok rámutatnak arra a kiáltó ellentétre, hogyI román oligarchia azért akar 
Parisban ünnepélyes fogadtatásokat tendez-*nába as Bessarábiába küldeni, hogy megvett

:
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mezzétek ott a bojárokat, a román nép és pa 
rasztság igényeivel szemben.

Le a kezekkel! Le a kezekkel1! inert az 
erxlé'yí románok ma szabadok, ezerszer sza­
badabbak, mint mi s mi: Románia munkás­
népe, nem engedhetjük meg, hogy a vérre' 
szerzett szabadságot elvegye F.urúpa legalja­
sabb megmaradt oligarchiája!

Itt van az idő, figyelmeztet a fölhívás, 
amikor a dolgozó nép igazához juthat. \ vá­
ros és falu munkássága egymást támogatva 
érti meg a határoníuli testvérek üzenetét és 
elűzvén a bűnös vezetőket, maga fogja f e­
zébe venni az uralmat, a maga és osztályának 
javára.
ooooooooooooooooo

I
részi kévéiéi a város vezetéséi
A szociálisul párt munkára hívja tol az em­
bereket. — Panaszok a rossz kenyér miatt. 

Olcsó tiizelöfát követéi a munkásság

A munkástanács ma este az ipartestület 
nagytermében folt tatta tanácskozásait S i- 
mon János elnöklete alatt. A tanácskozások 
tárgya az a három jelentés volt, amelyet 
Lefkovits Vilmos dr. párttikár, S ter­
hi n s z k y László, a Nemzeti Tanács tagja 
és K. o z m a A. Lajos, a közélelmezési bizott­
ság tagja terjesztettek elő a tegnapi illésen.

Az ülés megnyitása után Gi r s i t.s Jó­
zsef, az ipartestület elnöke, üdvözölte, a mun­
kástanácsot az iparostanács nevében s kije­
lentbe. hogy az iparosok rokonérzéssel tá­
mogatják a munkásokat munkájukban. Föl­
ajánlotta az ipartestület Összes helyiségeit a 
munkásság részére. j

A tárgyhoz elsőnek szónokként Szent- 
Péteri István szólott hozzá. Ismertette a 
fakérdést, amelyben követelte a városi fának 
7 koronáért mázsánként való kiutalását.

Kozma A. Lajos bejelentette, hogy a 
Faipari Rsézvénytársaság fáját Ungár igaz­
gató 112 koronáért ajánlotta föl félölenkint. 
Egyben annak közlése mellett, liogv a városi 
tanács Handler Gyula kormánybiztos el­
nöklete alatt tartott ülésén föntartotta a má­
zsánként 15 koronás árat, min amennyi a be­
kerülési ár. Helytelenítette azt az irányzatot, 
amely a leszerelt katonák segítésének jel­
szava alatt munka nélkül ingyen akar; 
mindent odaadni. Éppen a szocialista mun-

BeBR£CEM FÜGGETLEN ÜJ6ÁG_

rázkődtatás nélkül érjük el az ideált: a kol­
lektiv társadalmat.

A város-politikában a gyors 
személyváltozást sürgeti. A városi politikába 
részt kíván.

A liszt, zsir, burgonya ellátásáról jelen- 
ebeket nehéz szívvel veszi tudomásul, de p 
netroleum több helyen szétosztását és kíil'V 
nösen a fakérdés rendezését követeli, a fa­
kompetencia megszüntetését és ahol sok fa 
van felhalmozva és épyen kompetencia-fa, 
azt rekviráliák.

X szegény felruházásnál a munkástanács 
M a r k o v its I ajos dr. felhívására a hadi­
árvákat fogja elsősorban ellátni: felhívta a 
figyelmet a szellemi munkásság érdemeire 
és proletárságára.

Bernhardt Sándor mérnök 14 pont 
hói álló indítványt terjesztett elő, mélyből 
különösen helyi jelentőségű a villamos rt„ 
hahenvésztő rí., és a városi földek bérleté­
nek szocializálása és mimkásházak, kórház 
és fürdő létesítése.

Kimondta a munkástanács. hog\ az ár­
vizsgáló bizottság szervezhessék át a h iúból 
visszutért kereskedelmi alkalmazóiakból.
Átír a Forgalmi Bank Részvénytársasághoz,

I hogy újabb javaslatot vár el a fa árára a köz- 
rend és nyugalom érdekében is.

T örök Gábor megfontolt beszédben és 
mély érzéstől áthatott szavakban kéri a mun­
kástanácsot. hogy négy éven át tűrtek a ki- 
zsákmányolóknak, úgy most még rövid hó­
napokig tünetiek önmagukért, mert most 
már a mi államunkról, a mi köztársaságunk­
ról van szó. Ezért kell dolgozni. D o

gondozásának ügye, a munkaügyi és népjóléti 
tatlsztika. Ezt a hatáskört a kormány rcndc- 
cttel kiegészítheti.

\ 3. §. a törvény végrehajtásáról szól.
e>ooo<"»oooo<'Ooooooo

Habxbura Károly
monarkista képviselőjelölt

oo
Hern, december 7. A Homme f ibre szerint 

Károly exkirály a mimet-osztrák nemzetgyű­
lés választáson lelőtt élni kivárna magát, amire 
a választójogi törvény megadja neki, mint 
polgárnak, a lehetőséget.

A Hnmanité hozzáteszi ehez a hírhez, 
hogy Habsburg Károly a monarkista párthoz 
csatlakozik s Így gondolkozik a többi Habs­
burg is.
OOOC? OOÖOOÖOOOOOOO

HÍREI

g o z n i!
Ez legyen a jelszó.

S i m o n János rendkívül meglepő meg­
értéssel és nyugodt mederben vezette a gyű­
lést. amelyen a szervezett munkásság érett- 
géről tett ismét tanúságot.

Az ülés 12 óra után ért véget.
0000000000000-0000,

oo
VasárnaM istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban vasárnap, e hó S-ikán 
tartandó istentiszteltek rendje: Nagytem­
plomban: délelőtt ó órakor prédikál Dicsőít 
József dr. lelkész, délután 2 órakor kátét ma­
gyaráz Ovtilvészi István hiitanballt'atő. Kis- 
femplomban: délelőtt 9 órakor prédikál Papp 
Kálmán segédlelkész. II órakor prédikál 
Szűcs Antal segédlelkész, délután 2 órakor 
kátét mawaráz Csongor Sándor hittnnhall- 

, gató. Kossnth-ntcai templomban: délelőtt 9 
‘ órakor prédikál K Tóth Kálmán lelkész, dél­
imén 2 órakor kátét magyaráz Nemes Is* váll 
segédle'ké«/. Arpádtéri templomban: délelőtt 

i9 ö. préd'kál Erdélyi Sándor s.-lelkész, dél-

Néptörvény
az eskiidlbiráskodásról

Fölállították a munkaügyi és népjóléti 
minisztériumot

Budapesti tudósítónk táviratozza: A Pol. 
Hir. jelenti: A kormány a november hó 16-iki 
néphatározat értelmében két néptörvényt lép­
tetett életbe. Az egyik az

111. néptörvény a nép cskiidthirásko- 
dásáról

S. X büntető bíráskodást fontosabb

19 IS

1.
kasnak kell tiltakozni ez ellen, hogy valaki ügyekben esküdtbiróság gyakorolja. Sajtó ul
ne dolgozzék és megkapjon mindent. Ha 
ezen az utón haladunK, két hónap alatt min­
dent felemésztünk és fölindulhat a munkás­
ság és a város egész közönsége éhen pusz­
tulhat. D o l g o z z é k m i n d c ti k i! Ott van 
az az óriási erdő. mindenki tud ott magúnak 
is, a lakosságnak is fát kitermelni. Csak ne 
húzódozzék a munkától! Ha nincs a szakma­
iam munka, dolgozzék más irmukat!

A beszédet a munkástanács nagy helyes­
léssel fogadta.

Hacker Kálmán szintén a munkát lan­
ság kérdésével foglalkozott és elitélte azt, 
liog> ma igen sok munkás húzódozik a mun­
kától. Kívánta a pártiskola szervezését. Majd 
a közélelmezés egyes részeit bírálta. Erős 
bírálat tárgyává tette, hogy inig a cukrász­
dákban halomszántra áll a finom sütemény 
a legfinomabb lisztből, addig a munkásság 
valami ehetetlen, ismeretien anyagból gyúrt 
masszát kap kenyérképpen. Fám adta azokat, 
akit rendeletek megkerülésével hamis ada­
tokat mondanak be és eltitkoljak sertéseikéi, 
\ agy élelmicikkeiket.

Több felszólalás hangzott még el.^ ame­
lyek ttek elhangzása után a munkástanács az 
o r s z á gos politik á r a a budapesti köz­
ponti vezetőség azon irányzatát tette ma­
gáévá, hogy a. felvilágosítás eszközeivé kü­
lönösen a földmunkásokat nyerje meg. hogy

tan elkövetett, valamint politikai bűncselek­
mények fö'ött minden esetben esktitbiróság 
Ítél. Hazaárulás vádja esetében a perbefogás 
kérdésében is esküdtek határoznak. Eskiidt- 
biró lehet mindenki, akit a községi választójog 
megillet.

2. §. X néptörvénynek azok a rendelkezé­
sei. meieknek végrehajtásához további intéz- 

i kedés nem kell, azonnal életbelépnek. A többi 
rendelkezés végrehajtása végett szükséges 
szabályokat a népkormáiiv sürgősen megálla­
pítani köteles. Ez a szabályozás, amely ren­
deletben is történhetik, nem érintheti a jelen 
törvényben foglalt alapelveket.

X másik törvény az
1918 : IV. néptörvény 

munkaügyi és népjóléti igazgatásról
1. js. X magyar népköztársaság munka - 

iig\ I és népjóléti igazgatása élén a munkaügyi

mán ? ómkor kárét mawaráz 1 ászló Albert 
sevédlelkész. Ispotály templomban -. délelőtt 
9 órakor préd'kál Zlh Sándor le'kéez, délután 
2 órakor káW maervaráz Molnár Ferenc se- 
gédMkés/. Homokkerfbcn: délelőtt 9 órakor 
prédikál P»ér Kárólv vallástanár. SzegApv- 
házhnn; délelőtt 9 órakor prédikál Uray Sán- 

i dór lelkész.
Az ám h:,tv. ev. templomban az ístrntisz- 

fetetet délelőtt 10 Amknr Demán Zoltán se­
gédlelkész végzi. Délután 5 órakor ima.

— Spanyolország köztársaság lesz. Mad­
ridi Hírek szerint D o n n i n g o képviselő a 
vasutasok gyűlésén küelentettc, hogy Spa­
nyolország legközelebb köztársasággá alakul.

A Radikális Párt naervtrvií'ése. Holnap 
vasárran délelőtt in órakor a Bika nagyter­
mében lesz a Radikális Párt nagvgvfüése, 
mel\- iránt tuivv az érdeklődés városunkban. 
Sapka Géza dr. és a be'vbeli vezetőség szá- 
n’es tagfa fRaneb Árnad. dr. (teszt'ité, dr. 
Száptó Margit. Toroezkal Os^vMil. dr Zo- 
vánvi lenő, dr. Pető Pál. Ze'ingev Ede) a
no a tno- 

alapel- 
és 

m-

gári társadalom megszervezéséről, 
dern Magvnrország meg'dkotásának 
veiről, az ni városi politikáról beszélnek 
ezzel kn.pcsolnfhatt ismertetik a párt p 
gramját. X terem kellemesen fűtve van.

Az Országos Orvos Szövetség Deh-
(récén városi és vidéke fiókja i. hó 8-átt d. tt.
,5 órakor a városháza nagy tanácstermében 
■ gyűlést tart, melynek tárgya a. városok po­
litikai állásfoglalása a mag) ar népköztársa- 
'ágban. Érdeklődök szívesen hittatnak.

X fakioszfás megkezdődik. X városinépjóléti miniszter áll, aki a népkonnany , ^^ ^ H a „ (,, c r Gyula kormánybiztos
laff,a- . ...... .„ . elnöklete alatt ülést tartott, amelyen tárgyal-

2. s\ -X munkaügyi es népjóléti m.mszct kiosztására vonatkozó intézkedése­
im taskorehe tartozik. a munkaügy e^esz te vonatkozó utalványokat hétfőtől
kdeimében az összes termelési és foglatko- Jet. A m* vo és a szöciái-

ágakra nézve, továbbá a munkásbiztositas Al-Zl 
es általában a kisebb jövedelmű néposztályok den 
biztosításának ügye. a közegészségügy, a 
gyermekvédelem, a laksiigy, a zálogházügy, 
a közsegités. a hadigondozás, nevezetesen: a 
hadirokkantak, hadiárvák és hadiözvegyek

zdve a Munkás Otthonban és a 
íokrata párt titkáránál lehet kiváltani és 

Ott kell az árát is befizetni. A fa az epreskerti 
főraktárból hozható be. A vágott fa má/sajá 
15 korona. Ezzel ellenkező, vagy 
intézkedések nem történtek.

ettől eltérő
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— /Merénylet a portugál köztársasági el­
nök ellen. Lissabonból táviratozzék: A köz­
társasági elnök ellen ma egy ismeretlen ein­
her merényletei követett el. Revolverrel rá­
lőtt az elnökre, de nem talált. A merénylőt 
letartóztatták.

— A közalakalraazottak beszerzési cso­
portja közleményei, Értesítjük azon tagjain­
kat, kik burgonyára vonatkozó élelmiszer- 
jegyeiket folyó évi szeptember hó 25-ike után 
adták át a csoport irodájában, hogy azon 
esetben, ha a csoportnál burgonyájukat még 
ki nem váltották, ezen élelmiszer jegyeket a 
városi ellátás céljából folyó hó 9-től kezdve 
átvehetik a csoport pénztáránál (földszint 
13.) Ezen élelmiszer-jegyeket azért tudjuk 
azonnal visszaadni tulajdonosainak, mert azo­
kat szeptember 25-ike után elkésve nyújtot­
ták be és Így ezekre még kiutalás nem tör­
tént és nem is történ hetet, mert a közállapo­
toknak megváltozása folytán még azon tag­
jainkat som tudtuk ellátni burgonyával, akik 
kellő időben adtak be élelmiszer-jegyeket. 
Annál inkább kérjük ezen jegyek visszavéte- 
lét, mert minden módot felhasználni igyek­
szünk arra, hogy mihelyt maradék áruinkat 
eladhatjuk, valamint a liszt és burgonya meg 
rendeléseinket lebonyolíthatjuk csoportunk 
működésének mielőbbi beszüntetése mellett 
nyomban áttérhessünk a szövetkezeti alapra. 
Megjegyezzük, hogy már csak igen csekély 
mennyiségű maradékárunk van, további 
megrendeléseinket pedig beszüntettük.

— Á komáromi várat lebontják? Buda­
pesti tudósítónk táviratozza: Oarbai Sán­
dor lakásügyi kormánybiztoshoz beadvány 
érkezett, amelynek aláírói azt kérik, hogy 
bontássá le a komárom vára: és az így nyer­
hető 'b—-30 millió téglát szállíttassa Bu’bt- 
aestre Oarbai kijelentette, hogy a tervet a 
.naga vészéről elfogadhatónak tar. a azonban 
előzőleg a hadügyminisztériummal kell tár­
gyalnia arról, vájjon a komáromi vár katonai 
szempontból felesleges-c.

A Polgári Asztaltársaság felruházó 
estély<j és tisztujltása. A Polgári Asztaltár­
saság ma délután tartotta a Dréher-féle ven­
déglő helyiségében felruházó ünnepélyét, 
mely alkalommal 50 gyermeket láttak el me­
leg ruhával és cipővel. A felruházás után 
társasvacsora keretében tartotta meg az asz­
taltársaság 21-ik közgyűlését. Az uj tisztikar 
n következőkép alakult meg. Diszelnökök: 
Trnka Gottlieb és Íbiszen Artur. Elnökök: 
Szabó Henrik és Révi Nándor dr.. alelnök: 
Hoffmann Sándor, ügyészek Szöllősi Dezső 
dr. és Karsai Sándor dr.. főtitkár: Vértes 
Sándor, ügyvezető: Aczél Henrik, pénztár- 
nők: Nagy Samu, ellenőrök: Kronovicz Ig­
nác, Székely Simon és Pollák Samu. Választ­
mányi tagok: Aczél Jenő dr.. Darvas Ede, 
Dénes Izsó, Erős Jakab, Eckstein Elek, Eh­
renreich Jenő, Ehren reich Sámuel, Frieder 
Soma, Erőnkéi Jenő, Fiilöp Ödön dr.. Eiilöp 
.Miklós. Fohn Ede. Fohn József, Fii vés s\ I.fl­
ies. Girsits József, Griinfeld Adolf, Grünfeld 
Dávid. Gotlieb Emil. Gyémánt Dezső, Horti 
Alfréd, Hoííer Béla, Hoffer Béláné, Hay 
Miksa, Kovács József, Króh Vilmos. Kiss Ig­
nác, ifj. I.osonczv János, Löwinger Mór. Or­
bán Ignác, Polgár Zsigmond, Roihmann Sán­
dor, Révész Lajos, Reisinger Mariska, Szi­
lágyi Lajos, Schwartz Ármin. Scheiner Ja­
kab. Schwanz Dániel, Singer Lajos, Szilágyi 
Jenő, Sztankay Aha dr.. Székelv Simon, 
Fhomas Péter, ifi. Trnka Teofil. Tarai Far- 
sas, Ungerleider Gábor, Vass Gyula, Vági 
Sámuel, Vági Gábor, Vahlner Samu. Wiener 
Adolf, Weinberger Mór, Weisz Bertalan, 
Weisz Dávid, Weiszbrmm Sámuel, Wein­
berger Mórné, Zelinger Ede.

— Köszönetnyilvánítás. Özv. Trnka Fe- 
repené úrnő és családja Baxvlicza Pál halála 
alkalmából koszorumegválfás címén árva- 
hazunknak hadiárvák javára 50 koronát ado­
mányozott, Fogadja érte hálás köszönettin- 
ke;. M aterny Lajos a Scafvr-árvaház el­
nöke. . #.« >■ . I A .V v ..
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- Rekvlrálnl fogják Debrecenben a ru­
hát, A ruharekvirálási rendelet ma érkezett 
le Debrecenbe Zöld József tb. tanácsnok­
hoz, aki a szükséges intézkedéseket legköze­
lebb megteszi a rendelet végrehajtása érde­
kében.

Felsötorontál távirata Clemenceau- 
hoz. Torontálmegvc több községében, igy 
Nagyteremián, Nagyőszön. Kisőszön, Sel- 
tourban, Máriaföjdön (udvalevőleg igen sok 
francia nevti ember lakik. Mintegy 150 évvel 
ezelőtt ugyanis az elnéptelenedett községe­
ket franciákkal telepítették be, akiknek le­
származni inegmagyarosodlak vagy elnéme- 
tcsedtek, de francia nevüket megtartották. 
Vgy látszik azonban nemcsak francia nevü­
ket tartották meg. hanem francia vér csörge­
dez még ma is ereikben, erre vall legalább a 
következő értesülésünk: A íelsőtorontáli 
községek lakói a napokban táviratot intéztek 
Clemenceau francia miniszterelnökhöz. A 
táviratban hivatkoznak a községek lakói 
francia származásukra és arra kérik a mi­
niszterelnököt, hogy szerb megszálló kato­
naság helyett francia katonaságot küldjön 
ezekbe a falvakba. A táviratot csupa ilyen 
nevű emberek írták alá: Beauíemps, Oille,
I eflenze, Lieherong. Grandjean. Pierre stb. 
Természetesen érdeklődéssel várják Nagy- 
bccskcreken is, reagál-e a hatalmas francia 
miniszterelnök messze .idegenben levő fai- 
testvérei kérő táviratára.

Rum-jegyek elszámolása. A közélel­
mezési ügyosztály felhívja mindazon korlá­
tol!. korlátlan, kismértékben! italméréssel 
foglalkozókat, akik rum kiutalásban részesül­
tek, hogy a kiszolgáltatott rumok jegyeivel 
a közélelmezési ügyosztálynál (Piac-u. 9.) 
számoljanak el.

A hercegprímás öccsét meggyilkolták
IBudapesti tudósítónk táviratozza: Egy isko­
laigazgató, aki Szakolcáról menekült a fővá­
rosba, azt a hirt hozta, hogy Csernoch Ist­
vánt, Csernoch János hercegprímás testvér- 
öccsét, aki jómódú gazdálkodó volt és a fe­
leségét a múlt napokban meggyilkolták. 
Csernoch István kiváló magyar érzésű ember 
volt és minden valószínűség szerint azért öl­
ték meg a csehek által fölizgatot tótok.

Szénbejelentés. Széniigvi kormány­
biztos 9200—1918. számú rendeletc szerint 
azok az iparvállalatok, melyekben az üzem 
szünetel, tartoznak e rendelet meghirdetésé­
től számított 4 napon belül a náluk levő kész­
leteket az Országos Szénbizottságuak (Bu­
dapest, VII., Erzsébet-körut 43. 1.) táviratilag 
bejelenteni. E rendeletben foglaltak elmulasz­
tása kihágást képez f> hóig terjedhető elzá­
rással és 2000 koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő.

— Szervezkednek a háztartási alkalma­
zónak. A háztartási immkásnők (cselédek 
stb.) vasárnap délután 4 órakor tartják szer­
vezkedő gyűlésüket a Margit-fiirdőben levő 
Munkás-Otthon dísztermében.

Verekedés a táncmulatságon. Hajdú- 
dorogi tudósítónk jelenti: Csütörtökön este a 
hajdudorogi fiatalság a vendéglőben táiicmu- 
latsmgot rendezett, amely parázs vereke­
déssel fejeződött he. amelyben fegyverek is 
szerepeltek és több lövés dördült el. amelyek 
folytán az egyik golyó egy vendéget halá­
losan miált. A nyomban kivonult karhatalom 
szétválasztotta a verekedőket. Most erélyes 
intézkedéseket tettek a lakosság egyrészéné! 
még kiírni lévő még be nem szolgáltatott 
fegyverek elkobzása iránt.

Biztonsági vasajtókat, szeszfőző és 
zsírt olvasztó üstöket (kazánok), vasszerke 
/.eteket, lakatos és kovács tömegárukat ren­
del s szerint készít ifj, Losonczt János, József 
kir herceg-utca ló sz, Telefon 34".

— A tart. és népfelkelő tisztek, önkon te
: sek és szellemi munkás kátonák Országos 
Egyesülete debreceni csoportjának 21-es in­
tézőbizottsága f. hó 9-én (hétfőn) délután fél 
fi órakor (rendőrségi palota) Kossufh-utca, 
III. lépcső. III. emelet hivatalos helyiségében 
bizottsági ülést fart. mely a bizottsági tagok 
feltétlen megjelenését kéri. - A hivatalos he­
lyiségben minden délután 4 ó-ig az egyesü­
let tagjainak minden ügyben felvilágosítással 
szolgál, panaszaikat és sérelmeiket orvoslás 
végett felveszi. Az intézőbizottság.

A cseh foglyok a télen Oroszország­
ban maradnak. Prágából táviratozzak: A 
prágai cseh-orosz bizottság azt tanácsolja az 

j orosz hadifoglyoknak, hogy a telet húzzák .ki 
: ott, ahol jelenleg tartózkodnak, mert a haza- 
I felé vezető utón csak az éhség, fagy, rabló­
bandák, a halál várnak reájuk. A vonatok 
I u!dinig közlekednek.

Dr. Maligner Artur ügyvéd irodáját 
Debrecenben Piac-utca 32. sz. alatt, I, cm. 
újból megnyitotta.

— A Polgári Asztaltársaság szegény 
gyermekek felruházására újabban adakoz­
tak: László Béla műszaki kereskedő és neje 
Minidéi Ernöiié elhalálozása alkalmából ko­
szorú megváltás címén 100 koronát. Balta­
zár Dez>ő dr. rét. püspök igen szép levél kí­
séretében 20 koronát. Köszönettel nyugtázza 
az elnökség.

— Orvosi hír. Dr. Róth Vilmos egyete­
mes orvostudor, fogorvos, fogászati rendelé­
sét újból megkezdte. Rendel délelőtt 9—12, 
d. ti. 3—5-ig az ipar- és kereskedelmi bank 
palotában Szentanna-utca 13. (Bejárat a 
Varga-utca felől.)

— Sortfiz egy vonatra. Pécsről jelentik: 
A szombat este Becsből jövő vonatot Vulka- 
pordánynál megint sortüzzel fogadták. A vas­
úi biztositó őrség már cl volt készülve a tá­
madásra, ezért már előre eloltották a lámpá­
kat és figyelmeztették a közönséget, hogy ha 

lövöldözés megkezdődik, feküdjön le min­
denki a kupé padlójára. Vulkapordáitynál 
jobbról-balról óriási lövöldözés kezdődött, 
futkosás és kabálás támadt az utasok közt. 
A vasútbiztosítók kiugrottak és a támadók ül­
dözésére indultak, akik közül el is fogtak ket­
tőt. A vonat negyedórái vesztegelés után in­
dult el az ijedt közönséggel, halálrarémiilt 
nőkkel Sopron felé. Az elfogott főkolompost. 
Szélinger József 30 éves vulkapordányi la- 
kost.aki füttyjellel vezényelte a tüzelést, be­
vitték Sopronba és átadták a katonai rend­
őrségnek.

Dr. Klein Jenő belgyógyász rende­
lését megkezdte gróf Dégenfeld-tér 3. szám 
alatt. Rendel d. e. 8- lOéig és d. u. 2—4-ig.

Házaságkötések. \ debreceni állami 
anyakönyvi hivatalban az elmúlt héten a kö­
vetkező párok jelentették be házasságkötési 
szándékukat: Kimkli János Csirkés Katalin, 
ifi. Ecsedi Gábor—Gáli Erzsébet, Ecsedi Jó­
zsef Bartha Erzsébet, Szathmáry Lajos 
Nyakó Juliánná, Juhász Sándor -Kovács Ju­
liánná. Böszörményi Gábor Kovács Ágnes, 
Giezei János Berencsi Juliánná, Miskolczi 
József Szűcs Eszter. Szilágyi Lajos László 
Erzsébet,

Házasságot kötöttek: Weisz Ignác 
Feklinaim Margit. Gajdos György Simon 
Mária. Weisz István Réz Anna. Csáki Jó­
zsef Szilágyi Zsuzsámul. Kovács Lajos- 
Makai Lidia, Könyves Tóth Miklós Bota 
Verona, Forbáth Hermann dr. Miesels 
Marcsa. Nábráczki István Béla Szabó Ka­
talin, Kányási Péter—Pincés Juliánná, He­
gedűs Péter- Leiter Borbála, Kovács Sándor 

Vörös Eszter, Major János Szennán Má­
ria. Tömöri Sándor -Kovács Margit, Pásti 
József Zöld Margit Ilona, Berkovits Már­
ton Gottlieb Cecilia, Virág Sándor Jánosi 
Zsófia, ifj. Szűcs Gergely- Benedek Rozália, 
Mester András Kovács Erzsébet

I
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1918, december 8,

Megharaptu a veszett disznó. A Qe-
rclu-telepen 1 óliúti István 15 éves fiút a hiz­
lalásukban levő sertés megharapta. A meg­
ejtett vizsgálat azt állapította meg. hogy a 
disznó \ eszeti volt, ezért a fiút a budapesti
Pasteur-inézctbe szállították.

Takarítónő kerestetik Király-utca 4. 
szám. I. emelet.

O Joghallgatóknak nélkülözhetetlen o

JOGI SZEMINÁRIUM
o Előkészít alapvizsgákra szigorlatokra. O

Vezető : DR. MARKOVICH l.A.HlS,

.lelcblkezni lehet» Színházi Figaró
anionjában (toí. egyház bérpalotája*.

Milyen az élet 
a megszállt vidékeken ?

l'.rdckes híreit látjuk a szabadkai lapok­
ban a megszállt vidékek szomorú életének. 
Szabadkán — ahol egyébként a cenzúra ala­
pos munkában van ezek az újságok vannak :

Szenet hozatott a szerb parancsnokság. 
Szabadkán az utóbbi napokban óriási volt a 
szénhiány. A közüzemek, mint a villany telep 
és gázgyár, már napok óta alig adtak világí­
tást. A villanyteleppel ma az a kalamitás tör­
tént. hogy nemcsak ipari és világítási áramot 
nem szolgáltatott, hanem a kocsijai is meg­
álltak a nyílt pályán és áram híján nem tud­
tak tovább haladni. A szerb katonai parancs­
nokság nem tudta nézni a villanytelep tehe­
tetlenségét és az ő közbelépésére csütörtökön 
100 vaggon szén érkezett Szabadkára, u.iahb 
200 vaggon szén pedig útban van. Most még 
csak arra kérjük a szerb katonai parancsnok­
ságot, hogy patrómisi gondoskodását terjessze 
ki a gázgyárra is. mert a gázgyár már hóna­
pok .óta olyan mostoha sorsban van, hogy 
gázt nem tud adni.

Nem engedélyezték a vasárnapra terve­
zett népgyiilést. A szociáldemokrata párt, a 
függetlenségi párt és a radikális párt vasár­
nap délután népgyiilést akart tartani, hogy a 
politikai viszonyokat ismertessék. Szándéku­
kat bejelentették a rendőrhatóságnál is, ahol 
a népgyiilés megtartásának az engedélyezését 
kérték. Kalmár .1 enő, a Munkástanács elnöke, 
ma fölkereste ez ügyben dr, Miatov Milorad 
főkapitányt, aki azonban kijelentette, hogy a 
nópgyiilés megtartását az újólag nagy mér­
tékben fellépő spanyol járványra való tekin­
tettel nem engedélyezheti. A főkapitány kije­
lentette a munkások képviselője előtt, hogy a 
maga részéről nem kívánja korlátozni a gyü­
lekezési jogot és ezt a kérdést mindenkor a 
legliberálisabban kívánja kezelni, a járványos 
időt azonban nem tartja alkalmasnak a szerb 
katonai parancsnokság sem arra, hogy na­
gy oh tömegek egy terembe zsúfolódjanak, ami 
a népgy iilés engedélyezése esetén elkerülhe­
tetlen lenne. A népgy ülés megtartását ily mó­
dón egy későbbi időre halasztották. A magunk 
részéről nem értünk egyet a főkapitány indo­
kolásával. A járvány most sem tombol na­
gyobb mértékben, mint az utóbbi hónapokban 
és igy ez nem lehet oka egy szocialista gvii­
lés betiltásának.

A volt polgármester nem kapott fegyver­
viselési engedélyt. Pár nap óla adta ki dr. 
Miatov Milorád rendőrfőkapitány a fegyver­
viselési engedélyeket. A főkapitány szobája 
előtt állandóan nagy csoport várja, hogy rá­
kerüljön a sor s igazi demokrata szokás sze­
rint dr. Biró Károly volt polgármester is ott 
állt az engedélyre várók sorában, ami sok em­
bernek jól esett, hogy a letűnt korszak nagy­
ságai nem protekciósok többé. A riporthoz 
hozzátartozik még az is, hogy dr. Biró Karoly, 
akinek a birtokára kellett volna a fegyver, 
nem kapott fegyverviselési engedélyt.

ur-áRcMENI HiUQElXBN tijSAu

NTILTTER.*)

Melyen tisztelt megbízóink b. tudomá­
sán^ hozzuk, hogy Pétertia-u -I. sz. alatti 
fiók üzlet ind* el megszüntettük, a részünkre 
való gyűjtési jogot Libándi Andrástól, ne­
vünkkel való visszaélései miatt, visszavon­
tuk es uz oda eddig beszolgáltatott ruhák 
Széchényi-a 42. sz. alatti üzletünkben ve­
hetők át.

Hrabéwy-iyár r.-t. Bérlete.
) rovatban küzlöttekórt nem vállal felelősséget svru 

a szerkesztősAg. sem a kiadóhivatal

SZÍNHÁZ

műsor

Csokonal-szi uh á z
VASÁRNAP: Délután: Túl a »agy Krivá

Zöldhelyinon. Este: Mágnás Miska 
Anna felléptével.

HÉTFŐ: Vandergolti kisasszony, operett be­
mutató. Bérletszünet.

KEDD: Vandergold kisasszony.. Bérletszünet.
SZERDA: Vandergold kisasszony. Bérlet- 

szünet.
CSÜTÖRTÖK: Vandergold kisasszony. A) 

bérlet.
PENTEK: Vandergold kisasszony. B) bérlet.
SZÓMBA 1 : Délután: Mágnás Mlsko operett 

Este: Vandergold kisasszony. C) bérlet.

" r » r \7.z -uyff r* ^

kivid nagy sikert aratott. A pompás újdonság 
a Csokonai-szinház egész heti műsorát tölti 
ki. Hétfőn, kedden és szerdán bérletszünct- 
ben, az mán a három bérletben. Főszerepeket 
Ben Ilii Hanna. Seregit Marcsa, Dák a Anna, 
Káldor. Várnai és Varga Simon játszák.
F r eg o 1 i a. a csadás produkciója. világliirii 
átváltozó művésznő rna a Vígszínházban dél­
után és este is fellép.

Waldemar Pslbmder, Meiith Petri. Her­
bert Paulmüller, Leo Ihm kert, Else Frölich 
és Goudran Houlberg egy műsoron a legki­
tűnőbb nordisk filmen nta az Arany Bika mo­
ziban.

Ma, vasárnap a mozgó,színházak ban az 
előadások 3 órakor, léi bórakor és 8 órakor 
kezdődnek.

Stuart Webbs, a kitűnő detektívet látjuk 
viszont hétfőn az Urániában a „Rejtélyes te­
kintet" cimü izgalmas népfelvonásos detek­
tív drámába ,n

Miay May főszereplésével „A hadifo­
goly" cimü népgeylvonásos drámát mutatja 
be hétfőn az Apolló.

VASÁRNAP
Vígszínház 
Fregolkt estélye.

Délután: Szegény ifjú története, 
VASÁRNAP: Délután: Szegény ifjú története 

Este: Vandergold kisasszony.
HÉTFŐ: Fregolia vendégjátéka és Mister 

Galambos.
KEDD: Fregolia vendégjátéka és Mister Ga­

lambos.
SZERDA: Tündérlaki leányok, vígjáték. 
CSÜTÖRTÖK: Kőszívű ember fial, színmű, 

1. rész, bemutató.
PÉNTEK: Kőszívű ember fiai.
SZOMBAT: Délután: Tiszavirág, operett.

Este: Kőszívű ember fiai.
VASÁRNAP: Délután: Hejehuja báró operett 

öste: Csókpirulák, bohózat (piros szinlap)

A színházi iroda hírei. Vasárnap a C s o 
k o ti a i-szinházban délután fél 4 órai kezdet­
tel a Túl a Nagykrivárton operett, este fél 8 
órakor Zlodhelyi Anna felléptével a Mágnás 
Miska operett kerül színre. — Vasárnap a 
V i g s z i n lt á z b a n délután és este Frego­
lia, a világhírű átváltozó művésznő vendég­
játéka és Mister Galambos falusi játék kerül 
színre. A délutáni előadás fél 4 órakor kez­
dődik. Ht említjük meg, hogy Fregolia az ő 
bámulatos és látványos produkciójával még 
hétfőn és kedden játszik a Vígszínházban. 
Vandergold k i s a ss zony bemuta­
tója. Hétfőit kerül a Csokonai színházban bér­
letszünet mellett bemutatóra Hevesi-Harsányi 
Rényi kiváló operett újdonsága,a a Vander- 
geld kisasszony, amely a Fővárosban rend-

Könyvujdonságok
Portó 55 (illír, 10 százalékos háborús felár.

Artur Landsberger
MORÁL

Pajzs lilemér leni dúsa
Regény Ara K 8.—
Bródy Sándor regénye Üj kiadás

A KÉTLELKŰ ASSZONY
Ara K fi.—

Aage Madelung Uh—18 ezer )
A MEGBÉLYEGZETTEK 

Eordított«: dr. ifi. Bákay János 
Regény Ara K 10.—
Jakob Wassermann regénye

A NEGYVENÉVES EÉREI 
Allay Margit fordítása

Ara K
Szélpál Árpád

TÜNTETÉS 
Versek. A Ma kiadása Ara K 8-
Lesznat Anna

ÉDENKERT
Versek. Nagy alakban, művészi kiáUnáskm.

Ara iüzv« K 9.—
Szabó Dezső

NAPLÓ ÉS ELBESZÉLÉSEK 
Művészi kiállításban Ara tűzve K 10.—
V. v. fteidenstam

ENDYMON
Regény Damaszkuszról. Svéd eredetiből tórái , 
tolta heftier Béla. A szerző arcképével. Vemer 
von Hcidensiam, a nagy svéd író, az 19th. évi 
irodalmi Nobei-dil nyertese nálunk még alig 

! ismert Ara liizve K 7.—

Megrendelhető és kapható
A OZÉL HENRIK

könyv és papirkereskedéséhen

DEBRECEN, ELSŐT AKARÉK-PALOTA,

•• Vfrv’.*.. V V \

Külföldi nyelvek
elsajátítására legcélszerűbben s leggyorsabban elsajátíthatók a következő 

könyvekből
Schidlol-Iéle önoktatási levelek, német, francia angol és olasz nyelv

tanulására.
10 levélben teljes, minden egyes nyelv teljesen 10 korona.
Zsebszótárak fenti nyelvekhez, kötetenként 3 korona.
Zsebnyelvtanok fenti nyelvekhez, kötetenként 2 korona 40 fillér. 
Társalgó és beszélgetési könyvek fenti nyelvekhez 2 korona 40 fillér.

10u/o felár. Ajánlóit portó 1 koronával több vidékre.
Mindenféle másrendszerü nyelvtanok, mint Berlitz módszerek stb.. nagy

választékban kaphatók

**£&**4l műm
TELEFONSZAMUNK: 

Szerkesztőség 
Nyomda .

18. SZ­
IK. M.

irodalmi és nyomdai r.-t. könyvosztályában
EN*; 1» mellett.

■

I

—hó 1 • ,
. Á'A. J
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Könyvujdonságol
August Sirindberiii A BŰNBAK. Re-

gény. Fordította: Pajzs Elemér. K

Paul Rosenhayn: JOE JENKINS DE­
TEKTIV KALANDJAI, 11. sorozat.
Fordította: Csetényi Erzsi. Ara r>. 

Arkad\ Avercsenko: A TI KÖR LEL­
KE. Pajzs Elemér fordítása. Portó
55 fillér. Ára ......... -- — ~

lfj, Leopold Lajos: ELME LEI NÉL­
KÜL Gazdaságpolitikai tanul
mány. Ara — — —------- " ®’~

A MONARCHIA JÖVŐJE. Jász! Ősz 
kár szenzációs uj könyve. A Dua­
lizmus bukása és a Dunai Egyesül -
/Államok. Ára-------— •

Forró Pál: A HUSZONHATEVESEK.
Regény. Ara —-  ---- —----- - ~ <Ji~

Bíró Lajos uj regénye: A MULTI OH-
HÁZ. Ára — — ---------~ lb-

Marjay Ödön: A RÁKÓCZI HARANG.
Színmű. Ára — — ----- ~~ ‘‘

A KÖZPONTI FUTÉSBERENDEZÉ 
SEK. Irta: Reminczky Károly, a 
Körting gépgyár r.-t. h. főmér- _ 
nöke. Ára — — — — —•—1 ~ /*‘

Dosztojevszkl: BüN ÉS BtlNHÖDÉS- 
Fordította: Szabó Endre. III. ki­
adás. Ára ...

Dumas: A CLEMENCEAU-l.tiV.
Fordította; Radványl Paula. Ara 

j)r. Juha Adolf egyetemi rn. tanár:
AZ EGÉSZSÉGTAN ALAPVO
NALAI. Ára------:------------------ 3-80

Várnai Zseni versei: ANYASZÍV. ^

10% háborús ielár Portó 55 fillér. Kapható

Hegedűs bs Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyv­

kereskedésében.
DEBRECZEN. Föposta mellett.

16.

4 katonai
(KÜLSŐVÁSÁRTÉR 17. SZ )

hétfőik meg” áösdŐdiM.
A v lt talpa 6, fob- zó és tfizö mun­
kás. k és n unka-nők je enike zei.cn a 
szánsz m ezetnél ni Juhár

jiink el Kei olvasni
«1 szezon legérdekesebb könyvi-it

OLÁH GÁBOR:
Két testvér

regény, ára 8 «nr. és 10% tcl.it.

Csermely Gyula:
Egy asszony! dokumentum]
amerikai párbaj a .T o prin j » ász‘‘ 
híres regé <y szerzőjének legújabb müve. 

ára 6 kor. és 10% felár.
Szálánczy József:

{illői ÍSMS
regény, ára ti kor. es 10° o lelát 

Kapható

Hegedűs es Sándor
irodalmi és nyo.ud.dr. t kdiiyvkoreskcdixst heu

Debreczen, Ferenc József-ut >1 
a főposta mellett

§ igHaMHBBMBKiX’.' 'lyaaBBH^ÖRSIWía I

Ä PtttpdfeMánylTafearékr.sd'ssiItoset
>Bí8 december hó 16 A a délelőtt KO 
órakor tartja bö.:* t intéz- i l ^'yfschöben

IX-ik é#l rendes feöigyiílé^él, '
melyre a tagokat tisztelettel n egbivja

a* Igazgatóság.
Tárgysorozat -

1 Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelen­
tések, valamint ur, I9l7 ik évi zárszámadások előtér­
je sztése, a mérleg megállapítása, a uvereség felosztása 
iráuti határozathoza al s az igazgató ,;..« és felügyele­
ti izutteág részére a feiroentvény megadása.

9. A leiért <s fel-zimolt V-ik évársulat fj'lszft 
moló-bi/ottsógának jelentébe és- a !elszámolok iöv»?.érc 
a felmentvény megadása. ,

3, A Takarékszövetkezet felszámoló:vj iránti ua 
tárodat hozatal, felszámolók megválasztása.

4. Eseileges indítványuk.
A mérleg és eredmény szám Ka az intézet hoiyv 

»égében közszemlére kiléte tett.

Ipró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeö közlése 10 szóig 

> korona, minden további 20 IH«ér. Vásár­
os ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, snindnt 
további szó 30 HHér. Kövér betűkkel nyomot, 
tak kétszeresen számítódnak.

ELADÓ HÁIAKAraisynt ezüstöt,
hrlltlántokat, bármiről 
szóló zálogleveleket UA- 
io(tcédulákat) és etvéb 
tárgyakat * legmata- 
sabh árban veszek. — 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Szécbenyt-ti. 19. száai

Eladd
Sámsoni-ut mentén Gerébv 
äelepen, a vámhAz melioti, 
vvndor-utca II. ez. ház, 
moly magában foglal v 
szoba, 2 konyha, 'kamra, 
pince és egyéb mellékbe- 
lyieégekkol cilátott la6ást 
(o- e.i tcbémaUUlót, sertés 
6s nprömarha ólakat,górét 
Ktb. Az egész telek drót 
kerítéssel van körülkerítve, 
a beid sr.Clö, veteményes 
és gyümölcsös kort.!el ci­

láivá. Értekezhetni » 
Debreceni Gazdák Bankja 
r.t-nál, Kossuth-tt. 17.

Zaago.ii
hangoló Gäi iner Szó- 
chenyi-utca 15.

Egy plüss
női tél:kai.ál eladó Pé- 
terfia-u., udvar, emelet

Eladó
7 méter söiétkék angol 
ruhái, ársuny Simoni ty- 
utca 48., bálul.

H Mindenkinek tudni kell

Bűi Ä $105:
M* tm gg {"!*- gjy
m 1 _ :

Ixta s dr* Kovács Gábor egyetemi tanai*.
Ara 51— koron* és 10% lel ár.

Kapható Aczél HenriK antiquariumáhan, EhÖ Takarék-palota

3 aktuális szenzációs könyv!
1 A diadalmas forradalom Mmyv* Kulisszatitkok, intim lelelonaiasok.

sió, a forradalom éjszaaaján Berni kivid eidi-kcs\ Ara 1 ti korona. 
*> A magyar lorradaiom. Élni ('nyék 3 tori adalom főhadiszállásán. Iiln 

Magyar Lajos. Ara «3 korona.
3. Főidet a népnek pénzt az országsak irta Révai Mór Ara 1 korona 

•2U lillér. 10°/o leiár.

Békebeli
any.gból fűzők, haskö­
tők, u.el.tartók, egyenes-
t.itós, javítás, tisztítás 
legulcsőu. an. P, óuaoa 
b.tk e üitók Telefon 
7—,b Ovidat in Karolina 
Jóik.OS utca 5.

Eladó
Ondódon IV és fél hold 
elsftoszulyu szántóföld a 
nagy uegycs szélben, Jnoa 
íhuya mellett, cerencz 
düitö szélen,llrtenezuetni 

a tiebieczeul Gazdaü_ i 
Bankjanói, Kossutn-it. 17 ;

66*
hiányában ajánlom für- ■ 
dö»uiybáimat la cs szén 1 
lütesit-. Sz v aityuk is i 
aiitii dnun r«k.aivu van­
nak. Mnibei János, ha- 

uogO», szvie.őaicüier, 
v.zvczcteki, e.s.>iorna<.&si 
vallat&ozo. Darauus-u. 
ol Telefon 1121 _____ i

Rikkancsok
a/.oauul lelveletaeK a 
Kiadótiivatalban.

Biado
egy szép hangú három 

egy édes hegedű, (ám 
Kiad mvaianbuu

Ktüonfóle
ceg'tftula
es egy üvegajtó eladó 
Darabos-uica 7 sz, 
alatt.

1. Marólhy-utcán 6 szobás cs»' 
tádt ház, óbból d szobás utcai 
azomialra, 3 szoba májusi be­

költözésre.
>. Szepességi- utcán 6 szobi 

rögtöni átvételre 
3 Mlklós-utcai részen, főtér es 
villamoshoz 5 percnyire, 4—4 
szobás modern utcai, több 
rendbeli udvari, nagy pincék 
kel, 4 szobás lakás januárra 

átvehető, ... eladó

DEZSŐ LÁSZLÓ
irodája, toothy utca 18. ato

Akisek
tőrCtt «rasys, czlst]«, 
ékszere, vagy ztóogjegy*
van eladó, Mv]e roe* 
Krámtrt, Arany 8ik«- 
heréd? X

Eladó
ke Ivtiző fizetési feltételek 
melleit i,e! hold Leltelek u 
vámospércsi utón, a va 
congyárral szemben, tehát 
nenn a varosban; utcák, 
lakóházakkal körül véve 
Ezen földterület mint be! - 
telek, házhelynek alkalmas, 
alkalmas továbbá, a meny­
nyiben a városban fekszik, 
konyhakertészetre, vagv 
ftzólló és gyümölcsös föld­
nek. Értekezhetni Debrf- 
czení Gazdak Bankjánál, 
Kossutb-u. 17.

Kocsisok
és munkás! tiyok magas 

fiz tésscl felvétetnek. 
Teleki-utca iOO

Eladd
Ondódon, a Cucában 32 és 
fél hold ólsó osztályú ts 
nyís földbirtok. A Utókép) 
csárdán túl, a Máté itt szé­
lén, Kertész és Vértesi 
tanyával szemben, kitűnő 

; gazdasági, épületekkel el- 
! látva, 2 szobás lakás, gór? 
i istálló stb. Értekezhetni 
! Debreczen! Oazdák Bank 

jánál, Kossuth-utca 17.

ES
Plao-utca 34.

kicsinyben és nagy 
ban maximális áron 

eladó

S Szabó Mthaij
ref. leikésznél Tisza- 
becsen, Szatmár m

*ss*onyok»t|dH'
*«té**e!lelve** » 
kladóblratal. « «

msmmaaammmamB»

VISZEtEEStEET, SOMÓRl, 8iW
a legg,ursabunn eltnulaszija a flf. PlílCl-tttl 
eredeti, törvényesen védett „SK A BOKORI*' 
*e*OCS». ftmes s-aga, nem piszvit. 
.ttmiiig ci eileti pecsétes Dr, Fiescb-telei 
seriünk, i'roüutegety K ‘'nagy tégely 
ív fi csata«) legelj K 1&‘—. kapható a 
neiylieii gjogjsz.euaraköan vagy dnect ® 
ke.szitóuci rend.'tuetft 9r, f I • « * h ■» 

„Korona“ gyogyurs, Gyór |e*teiM»t » „»aasoro««" ».dj.tyr»

Nyomatott Hoffmann • Kronovitr. köB.vvnyomd4jáb»n Ferenc l*?-sef-vt 4'A, a fóposlível


